



新学期我省中小学可提供课后服务

坚持公益普惠、自愿选择等原则

原则 坚持公益普惠、自愿选择等原则。不得以营利为目的,不得强制或变相要求学生参加

时间 课后服务时间一般为周一至周五下午正常下课结束后至18:00期间

方式 有条件的地方可采取政府购买服务方式,鼓励学校与第三方社会组织和专业机构合作

红线 严禁将课后服务变相成为集体教学或“补课”,严禁在课后服务期间上新课

近日,省教育厅印发《关于做好中小学课后服务工作的实施意见》,明确课后服务时间一般为周一至周五下午正常下课结束后至18:00期间,坚持公益普惠、自愿选择等原则。《意见》自印发30天后施行,意味着从今年春季学期起,中小学就可以提供课后服务了。

省教育厅相关负责人表示,出台《意见》一是回应家长需求。中小学下午放学时间早,与家长下班时间不一致,解决按时接送孩子的问题是家长的迫切愿望;二是规范课后服务行为。近年来,我省部分城市开展了课后服务试点工作并取得一定成效,但部分地方存在课后服务经费无法落实、服务人员薪酬待遇无法解决,一些地方或学校以课后服务名义乱收费乱补课等现象,加重了学生课后负担;三是综合施策破解中小学生学习校外负担过重难题。

坚持“公益普惠”是我省组织课后服务要遵循的首要原则。《意见》明确,课后服务

应坚持公益性、非营利性。有条件的地方可由财政投入为主提供课后服务。确实不具备条件的地方,可实行政府和学校支持、家长合理分担运行成本,不得以营利为目的。《意见》明确,课后服务是“自愿选择”。中小学校开展课后服务工作,要事先征求家长和教师的意见,并签订自愿服务协议,学校不得强制或变相要求学生参加课后服务。学生选择在校外参加课后服务的,学校要提醒家长选择有资质、有保障的课后服务机构。

根据《意见》,课后服务的范围为义务教育阶段学生。服务对象是本校在读学生,优先保障残疾儿童、留守儿童、进城务工人员随迁子女、家庭经济困难儿童和中低收入家庭学生等亟须服务群体,对家庭经济困难的学生要减免费用。中小学校要确保在正常行课时间内完成教育教学任务,按时上下课,不得提前放学延长课后服务时间。对于课后服务的内容,《意见》提出,学校可在集中时

间安排学生阅读、体育锻炼和发展艺术特长等;可根据学生的兴趣爱好开展科普活动、创新教育、娱乐游戏、拓展训练,开展社团及兴趣小组活动,观看适宜儿童的影片等,发展学生综合素质;对个别学习有困难的学生给予免费辅导帮助;鼓励中小学校与校外活动场所联合组织开展学生综合实践活动,或组织学生就近到社区、企事业单位开展社会实践活动,促进学生全面发展。《意见》强调,严禁将课后服务变相成为集体教学或“补课”,严禁在课后服务期间上新课。鼓励学校与具备资质且规范的第三方社会组织和专业机构开展合作,提供普惠性、有保障的课后服务。

此外,各地要严格按照相关规定落实经费保障,以县为主制定方案,探索建立课后服务多元化经费分担机制,整合社会资源协同推进课后服务,完善课后服务经费管理办法,落实参与课后服务人员合理报酬。

·据四川日报·

通川区一小——2月18日,通川区一小召开春季开学工作会议,对新学期工作做了安排,希望老师们提高政治站位,坚定政治定力,树立良好师德师风;对校园文化进行升级改造,完善功能室建设;强化科学管理、精细管理、人文管理、层级管理,构建目标管理体系。会上,各位校级领导就自己分管工作提出了具体要求和措施。(申娟)

通川区十三小——2月18日,通川区十三小召开全体教师会议,组织教师学习通川区五届四次党代会报告,分别就春季流感等传染病防控工作、安全工作、教育教学工作进行安排部署。会后,校领导对学校及周边进行了全面细致的安全隐患排查,同时安排专人对学生食堂、教室进行细菌消杀,确保新学期稳定有序。(曹传勇)

通川区一小莲湖学校——2月17日上午,通川区一小莲湖学校召开学校领导和中层干部会议,总结上学期工作,明确新学期各项计划和学校特色发展思路,同时进一步细化了工作责任和目标。2月18日上午,学校召开教师大会,对校园环境卫生、教学教研工作、安全工作、后勤工作等进行了详细布置和安排。(牟国君)

通川区复兴小学——2月16日上午,通川区复兴小学召开行政组工作会议,回顾2018年工作,对2019年工作进行部署。2月18日上午,学校召开开学工作会议,各分管领导及相关部门负责人对本学期工作做了详细安排。会后,通川区人民医院复兴分院医生应邀作了“健康教育预防流感”专题讲座,深入浅出地讲解了预防流感的相关知识。(王婷)

通川区北外小学——2月16日上午,通川区北外小学召开春季开学工作会议,就2019年春季开学工作进行提前谋划、安排部署。会上,学校把教导处扩展为“北小教师发展中心”,让各学科骨干教师组建名师工作室,全面提升北小教师业务水平,提高教育教学质量,提高教师的幸福指数。(徐小玲)

达川区百节镇中心学校——2月18日上午,达川区百节镇中心学校组织全体教职工召开春季开学工作会议。校长杜泽雄强调,一是要将脱贫摘帽工作放在重中之重来抓,要继续开展民情大走访、政策大宣传等工作;二是大力推进教育信息化管理,继续深化课程改革,以课改促发展;三是做到守纪律、讲规矩,为人师表,廉洁从教。(郑细)

达川区南坝小学——2月20日,达川区南坝小学迎来了返校的学生。学校将入学须知、收费公示、教室分布图等内容制成展板,整齐摆放在校园醒目位置。家长和孩子们走进熟悉的校园,“报到咨询处”老师不厌其烦地对前来咨询的家长做好解释。班主任老师与家长热心交流,学校报名工作井然有序。(王云)

达川区永进学校——2月17日,达川区永进学校召开春季开学工作会议。校长黎玉川部署了新学期开学工作后,总务处、教务处、政教处、安办、扶贫办、营养办负责同志分别就新学期分管工作做了具体安排,此次开学工作会议准备充分、目标明确、操作性强,达到了预期的效果。(谢幼林)

宣汉县育才石岭小学——2月18日下午,宣汉县育才石岭小学召开2019年春季开学工作会议,学校党支部书记、校长李军对新学期开学工作作了具体安排与部署,要求大家及时调整状态,迅速由假期模式进入上班模式。为保证新学期顺利开学,该校各部门提前做好各项准备工作,欢迎孩子们返回校园,健康快乐地学习。(肖芳)

宣汉县大成镇中心校——2月18日,宣汉县大成镇中心校召开开学工作会议,针对收费、营养餐、书本发放、安全隐患排查、环境卫生等工作做了详细部署,并对2019年的教育教学常规管理、校本培训、课堂教学、集体备课、教师技能培训和能力提升、青年教师培训等做了具体规划和要求。(陈忠平)

开江县广福镇中心小学——值2019年春季开学之际,开江县广福镇中心小学隆重举行新教师入职宣誓仪式,近两年入职的15位新教师庄严宣誓。学校党支部书记、校长邓洪益希望新教师爱岗敬业、敬业务实,追求卓越、勇于创新,努力使自己成长为仁爱而智慧、专注而专业的优秀教师。(鲁云武)

开江县宝塔小学——2月21日,新学期开学第一天,开江县宝塔小学老师结合学校实际,向学生讲述校园周边存在的安全隐患,希望同学们以“开学第一课”为契机,不断增强安全意识,提高自我救助的能力,将“开学第一课”内容铭记于心,并付诸行动。(李大娟)

大竹县中峰职校——2月17日,大竹县中峰职校召开教职工大会,进行收心教育和帮扶政策教育。会后,总务处立即组织人员清扫校园,后勤工作人员对教材进行分发,办公室人员积极营造开学氛围,政教处策划帮助学生尽快摆脱“开学综合征”的方案及办法,以便让学生尽快进入新学期学习状态。(张才)

大竹十一小——2月19日上午,大竹县十一小召开全体教师会,安排部署新学期工作。会后,老师们认真打扫教室卫生,对各个角落进行全面消杀;组织专人对校园周边环境进行安全排查,对教学设施、消防设施、应急照明、水电路路等进行检查,消除隐患;组织食堂从业人员开展培训,让学生吃上安全卫生的营养餐。(黄德华)

大竹县高穴小学——2月19日,大竹县高穴镇中心小学校召开开学工作会议,学校校长张军就新学期脱贫攻坚、教育教学、校园安全等方面的工作作出了具体的安排;2月20日,各个班级认真地组织了学生报名注册;2月21日,班主任老师忙着给学生安排座位,组织学生竞选班干部。(周旭)

怀揣希望 回归校园

——我市学校春季开学工作一览

放飞梦想 扬帆起航

——我市学校新学期开学掠影



通川区七小、七小新锦学校师生齐唱《我和我的祖国》,喜迎新学期到来。(本报记者 王万礼 摄)



通川区八小举行“我与祖国发展共成长”主题开学典礼。(杜加强 本报记者 王万礼 摄)



通川区二小学生表演节目喜迎新学期。(本报记者 王万礼 徐春红 摄)



通川区文华街小学老师欢迎学生返回校园。(卢长风 本报记者 王万礼 摄)



大竹县第七小学老师进行幼儿新生报名注册。(本报记者 刘礼全 摄)

收费行为规范 开学秩序井然

——新学期开学目击

2月20日(农历正月十六),全市各地学校开学的日子。

上午9时左右,记者来到达川区石板小学,只见前来报名的学生及家长进进出出,昔日宁静的校园热闹了起来。学校大门口显眼位置张贴着2019年春季开学收费公示栏,教学楼一侧设有保险及教辅等服务性收费点,由保险公司及新华文轩工作人员按照学生自愿原则进行收费。校园一角设有插班生报名处,方便返乡学生报名就读。

在五(1)班教室,老师正在检查学生的寒假作业。讲台上的班班通设备已打开,投影仪上显示着老师精心设计的营造

开学气氛的宣传图案,“新学期、新气象、新目标”几个大字格外引人注目。在五(2)班教室,几个同学正配合老师给同学们发新书,每个人脸上都洋溢着重返校园的喜悦之情。

随后,记者来到石板初中,只见LED显示屏上正滚动播放着欢迎同学们重返校园的宣传标语。在服务性收费点,每个工作人员胸前都挂着服务单位的工作牌,且张贴了自愿购买的提示语,没有老师参与。

在达川区第二中学,记者走进学生食堂,只见一切都已准备就绪,蔬菜新鲜,地板干净,工作人员着装整齐,厨具摆放整齐

有序,学生餐桌一尘不染。在学生宿舍,同学们正在床上铺床。初二(1)班学生刘洋告诉记者,他们当天进校后就不再回家了,开始新学期的寄宿生活。

随后,记者走进华宇学校,只听见教室里响起了琅琅读书声。操场上,有很多同学正在开展篮球、跳绳等体育活动,校园里一片生机勃勃景象。临近中午,记者来到达川区河市中心小学,只见报名工作已告一段落,学生已离开校园,老师们正在整理汇集报名资料,打扫教室卫生,整齐摆放学生课桌凳。平静了一个寒假的校园,又恢复了生动活泼的局面。

·本报记者 陈鲸印·

通川区召开春季开学工作会

本报讯 2月15日,通川区召开2019年春季开学工作会,安排部署各项工作。

会议指出,新学期来临,各校要认真开好行政会、教师会,扎实做好开学前各项准备工作。加强组织领导,确保学校传染病防控工作抓紧、抓实、抓好;开展一次拉网式安全隐患排查,重点排查校舍设备设施、电线及电器设施、防汛及地质灾害;开展一次全面消杀工作,全面动员,分片包干,逐级落实责任,将卫生整治工作常态化、制度化,培养人人主动维护校园环境的思想自觉和行动自觉。(潘江 本报记者 王万礼)

达川开学工作平稳有序进行

本报讯 连日来,达川区教科局提前安排、狠抓落实,春季开学工作平稳有序。

在全区开学工作会上,该局要求各学校开好收心会,确保各项工作不掉链、不断档。各乡镇中心小学要举办公办附属幼儿园,全力保障学前教育。对义务教育阶段建档立卡贫困户学生就读情况全面梳理、综合施策,确保零辍学。各学校要对教室、功能室、食堂、学生宿舍、教学设施等开展全面检查和消杀,确保无死角。同时,区教科局要组织力量进行督导,指导学校对标补短、立即整改。(邓小溪)

渠县多措并举确保顺利开学

本报讯 连日来,渠县教科局认真做好2019年春季学期开学工作。

一是强化安全排查,要求各校对校舍安全、饮用水安全及学生食堂等情况进行全面检查。二是强化依法办学行为,督促各校开齐课程、开足课时,切实规范中小学收费行为。三是强化教材教辅配备,各学校教材、教辅、文化用品均于开学前发放到位。四是强化控辍保学,认真做好学生入学工作,严控学生流失。五是要求全县各中小学认真上好开学第一课,迅速恢复到良好学习状态。(刘逊 陈建金)

大竹认真排查学校安全隐患

本报讯 2月20日上午,大竹县召开教育系统信访安全稳定暨扫黑除恶专项斗争工作会议,安排新学期安全工作。

会议要求各学校扎实开展消防安全、设施设备、在建工程和危化品的安全风险排查,确保隐患穷尽、风险归零。同时,加强心理健康、食品安全、传染病防控管理、交通安全等教育。各单位要加强宣传发动,线索摸排、综合整治、整改落实,压力传导,严密防范黑恶势力对校园的渗透,深入开展校园防欺凌教育活动。(刘斌)

开江多管齐下做好开学工作

本报讯 近日,开江县召开2019年春季开学工作会议,确保新学期顺利开学。

开好“三个会”:学校领导班子会、全校教职工会和分处室、分年级、分学科组召开的工作落实会。做到“六到位”:学生的课本、作业本、桌凳配置到位,教师、教室、食堂、宿舍安排到位,控辍措施落实到位,收费标准执行到位,校园文化及环境管理布置到位,安全守纪教育到位。落实“九个一”:升好第一次国旗、组织好第一次备课、上好第一节课程等,确保开学顺利进行。(徐宪建)

万源各校扎实做好开学工作

本报讯 连日来,按照教科局统一安排,万源市各中小学全力做好开学工作。

首先是做好安全隐患大排查及园区整治工作。各学校重点排查了学生宿舍床铺、食堂设施、楼道、校园围墙、教室桌椅门窗、活动场视频监控、应急照明设施、疏散指示图及指示标志、灭火器、操场体育设施等是否存在安全隐患,并对存在的安全隐患立即进行整改。组织专人对教室、寝室、食堂、餐厅、厕所、过道、走廊、活动场地等进行清洁大扫除并进行全面消杀。(毕江 王六刚)